

工会资源 向基层和职工倾斜

杭州富阳区总探索“1+X”项目化管理

本报讯 通讯员盛民 见习记者洪苗婷报道 今年下半年,杭州富阳区总工会将在全区范围内实行“1+X”项目化管理模式。该模式成为解决基层工会工作推进难、解决难问题的突破口,促使工会工作更加务实、高效,把更多的工会资源向职工、基层倾斜。

“1”是指工会年度工作目标任务量化指标“一张表”。规划工会年度重点工作目标任务,确定年度工会组建、技能比武、合理化建议、企业民主管理、职工服务等10项重点工作内容。每个项目都量化目标任务数,明确项目推进的分管领导、责任部室、责任人员,逐一落实到24个乡镇(街道)总工会。

“X”是指乡镇(街道)总工会自选绩效项目。由乡镇(街道)总工会自行确定1~2项年度服务中心、服务职工、自身建设等方面的工作内容,作为自选绩效项目,明

确项目实施计划、预期目标、经费预算、完成时限。2016年富阳区乡镇(街道)总工会自选绩效项目包括区域性技能比武、职工运动会、工匠评选、工会经费管理等45项。

同时,富阳区总将进一步强化重点工作项目和绩效项目的过程管理。区总机关干部实行驻点联系制度,督导项目落实情况。建立4个片区工作组,定期对项目进展情况进行组织交流研讨,解决问题。对完成项目,区总通过职工评议、调查走访、察看现场、经费审计等形式,进行验收打分,并评选年度“五佳”绩效项目,给予项目经费奖励补助,授予年度考核优秀的工会主席“工会先进工作者”荣誉称号并给予奖励。此外,区总还将根据项目完成情况及考核打分,按比例结算回报年度工会经费,总结推广具有推广价值的项目,努力打造工会品牌。

成家立业相得益彰

安吉工会为高知青年牵线搭桥

本报讯 通讯员周建巨 见习记者何锐报道 要留住青年人才,关键要努力留住他们的心。近日,安吉县举办了首届青年人才交友联谊会,180名高层次单身男女青年在联谊中交到了不少新的朋友,还有几对互生了好感。

“我是从外地刚到安吉的,人生地不熟,平时工作比较忙,越来越觉得自己交友圈太小。随着年龄增大,结婚成家的心情越来越迫切,今天有这样的机会认识这么多来自不同单位的优秀青年,我感到很开心。”一位参加联谊交友活动的女嘉宾说。据了解,参加活动的未婚青年大多为安吉大中型企业里中层以上的管理、研发人才,以及安吉近三年“百名硕博引才计划”引进的高层次人才等。

活动包括自我介绍、才艺展

示、游戏互动、真情表白等环节。主办方还建立了青年联谊微信群,利用新媒体让青年们加深认识。

据了解,这次活动由县委人才办、县总工会、团县委、县妇联、天荒坪镇联合举办。“成家立业相得益彰”。帮助青年人才组建一个家,无疑是个让他们在安吉安居乐业的有效方式。”安吉县总工会相关负责人告诉记者。近年来,安吉高层次人才引进和人才集聚效应日益显现,他们中绝大部分学历层次高、年龄偏大,但由于职业的特殊性和交往的单一性,让许多年轻人的社交圈变小,交友难、婚恋难已经成为社会普遍现象。因此,为了更好地服务高层次人才的需求,搭建牵手交友服务平台很有必要,这也是安吉主动服务高层次人才的创新举措。

职工之家有了“文化长廊”



日前,柯桥区总工会在职工之家开辟了文化长廊,该长廊由25个板块组成,内容涉及“两学一做”、廉政文化等,有习近平总书记对工会工作的寄语,有职工的书画创作,

图文并茂,彰显工会特色。

“这样一装扮,工会的文化氛围更加浓郁了。”柯桥区总工会青年干部张盈如是说。

通讯员钟伟 魏佳利 摄影报道

关注·深一度

德清工会防欠薪引入长效机制

“三色”预警紧盯企业劳资隐患

“三色”预警,分级响应防欠薪

“德清鸿鑫钢琴厂租赁的厂房到期,现已停产,拖欠职工3~5月份工资60余万元,还有历年未结清工资130余万元,共计拖欠工资200余万元。”来自乾元镇鸿鑫钢琴厂的舆情信息员郭娟向镇总工会反映企业欠薪情况,并汇报了最新处置进展:目前职工3~5月份工资已领到,“拖欠这么久”的劳资纠纷预警调处信息员、协调员队伍。在此基础上,县总工会进一步下延信息员组织网络,将信息员队伍建到了车间、班组,明确要求规模以上企业至少选配3名责任心强、有一定群众基础的科室、车间、班组负责人或职工代表担任信息员。

见习记者何锐 通讯员高雅荣、潘军报道 职工被欠薪,劳资纠纷难调解怎么办?今年,德清县总工会推出了“三色”预警制度,深化了工作机制,健全信息员队伍,为职工维权再筑一道防火墙。

延伸触角,企业隐患有人盯

“我发现食堂的菜都是后勤人员去菜场买的,没有固定的渠道和记录,这样万一职工吃了有问题的饭菜无从追溯。”不久前,德清的浙江佐力药业集团股份有限公司后勤部的工会小组长言军在工作时偶然注意到了这个细节,他及时向工会反映。工会主席闻学勤得知后,立即与公司领导商量解决办法。不到一个月,该企业工会与正规的蔬菜配送公司签订了配送协议,食物的检验报告单、相关证照一应俱全。两个月内,食堂的食品进货方式就已整改到位。

“虽说是这样一个小细节,多亏了信息员及时发现。今后既方

便了食堂管理,又保障了职工用餐安全。”闻学勤告诉记者,单位里常有隐患容易忽视,信息员多留个心,都会起到关乎全局的作用。

像言军这样的信息员,德清还有很多。近年来,德清县不断完善劳资纠纷预警调处一体化模式,建立了县——镇(街道)——村(社区)——企业四级劳动争议调解组织,形成了“横向到边,纵向到底”的劳资纠纷预警调处信息员、协调员队伍。在此基础上,县总工会进一步下延信息员组织网络,将信息员队伍建到了车间、班组,明确要求规模以上企业至少选配3名责任心强、有一定群众基础的科室、车间、班组负责人或职工代表担任信息员。

截至目前,全县共有舆情信息员1644名。这支庞大的信息员队伍,深入职工收集了解职工思想动态、困难帮扶需求和劳资纠纷隐患,及时有效疏解职工情绪、化解劳资纠纷、改善劳资关系。

拖欠50万~100万元内,涉及职工50~100人的,时间3~6个月

内的发出红色预警。

对于黄色、橙色类预警,县总工会及时指导镇(街道)、开发区及村(社区)工会迅速介入,协助职工代表与企业进行有针对性地谈判协商,把矛盾化解在基层。对于红色类预警,县总工会会同镇(街道)、开发区工会及时入企,协助劳动监察、维稳办等部门开展工作,帮助职工积极争取合理要求,努力促成双方均可接受的处理方案。

此外,县总工会对被管控需停

产限产的企业情况进行了专项排

查,将存在严重欠薪、业主逃逸,完全无支付工资能力和存在职工思想反映强烈、易引发群体性事件苗头的企业作为重点预警对象,对排查出的企业,县总工会安排专人联系,对欠薪金额、解决进度,职工队伍稳

定状况等进行动态监控,最大限度维护职工合法权益。

联动联调,化解纠纷有成效

事前有信息员预防化解,事

中有“月排查、五必报、五必访”沟通疏导,那么,劳资纠纷发生后如何进行更加有效地调处呢?

德清县总2010年来先后成立由县法院、县信访局、县人保局、县司法局、县总工会五部门组成的联合调解中心和县总工会劳动争议人民调解委员会,常年聘请3名法律工作者,为职工维权方面答疑解惑,每季度定期组织五部门召开劳动关系研讨例会,分析研究劳资关系疑难案例和倾向性问题,强化多部门联动联调,有效化解劳动争议纠纷。

2012年10月,德清县总工会成立了湖州市首家劳动人事争议仲裁委员会,向仲裁委员会派出庭,使工会调处劳动争议纠纷更具备法律效力,及时有效解决职工信访问题,妥善处理劳动争议案件。

截至目前,派出庭已独任审理劳动争议案件56件,参与仲裁委会议庭审理案件15件。结案51件,共为职工挽回经济损失123.85万元。

电企传真

路桥供电:

高温会战打通商都“财富通道”

7月20日,台州市路桥区新搬迁的国字号商贸龙头市场——中国日用品商城被“点亮”,这是国网台州市路桥区供电公司目前最大规模的一次投运,连日来,高温施工赶工期为新商城的顺利开业提供了电力保障,也象征着为路桥商都打通一条“财富通道”。

新的中国日用品商城位于文化路与财富大道交叉口,建筑总面积为478943平方米,将于今年8月18日正式开业。路

集群地。路桥公司在商城投运工程上积极发扬“狼性文化”,集众聚力,从方案签发到施工安排,为客户一路畅开绿灯,咬定目标日以继夜高温会战,原本需要一个多月的工程,现在仅仅用了9天时间就完成投运。与此同时,与中国日用品商城毗邻的台州财富商贸城,以及周边物流园区、生活小区的电力建设正在如火如荼进行中。

曹笑笑

余杭供电:“零距离”服务蓝莓基地

日前,余杭区供电公司走进余杭街道仙宅村贝蓝特蓝莓基地,开展“零距离”上门服务,检查线路设备,确保仙宅蓝莓园采摘无忧。

据了解,仙宅蓝莓园是全国“蓝莓丰产示范基地”,种植蓝莓面积1000亩,品种繁多,主要有兔眼系列、南高从系列等10多个品种。“我们的蓝莓是无公害纯绿色蓝莓,蓝莓营养价值丰富,每年来基地采摘的人数以万计。”一位蓝莓基地的工作人员对余杭公司工作人员说道。

朱佳佳

在这里交流工作,在这里交友互动

慈溪创客有“娘家”了

观点·新语境

楼宇工会打通一面墙

■阮向民

低头不见抬头见,却永远只是身边的陌生人,这是新楼宇的一种常态。如何将这种新经济组织的围墙打破?组建楼宇工会是一条出路。

慈溪创客有了“娘家”。这是工会组建工作的题中之义,也是创客经营者的共同期盼。慈溪创客码头负责人说,他们希望改变独门独户、独来独往的现状,希望能经常组织在一起,交流工作,也交到朋友。

打通一面墙,作用非同小可。与慈溪相似,近年来,嘉兴等地也大力开展楼宇工会组建工作,平时里进进出出相见不相识的创客们有了交流互动的平台,而且这种交流互动收获了意想不到的惊喜。嘉兴一家

楼宇工会的负责人曾谈起这么一件趣事:工会组织创客们聚会,一家创客负责人发现,原来自己开发经营的产品,正是邻居开发经营产品的一种重要配件。而邻居以往采购这种配件需要跑到省外,路途遥远不说,价格还高出一截。结果是两家创客一拍即合,从素不相识的邻居,变成了创业路上的伙伴。

或许,这样的惊喜有着偶然性,可遇而不可求,打通一面墙,更大的意义在于创客彼此间的情感交流。创客码头之类的新经济组织往往以年轻人为主,他们需要交友,需要建立自己的朋友圈。楼宇工会组建后,通过经常性的文体活动,一方面为年轻人交流、交友搭建了平台,另一方面也引导了阳光健康的生活方式。小伙伴们一起打球,一起出游,一起分享,一起成长,这正是他们内心所期盼所渴望的。

更重要的是,随着楼宇工会的组建,整个楼宇虽然依旧是独立经营,但无形之中,以楼宇为单位的团队慢慢形成。以楼宇工会的名义参加比赛、比武;以楼宇工会的名义组织各种文体活动,平日里邻里间如果有点小摩擦、有点不和谐,在一起之后,种种不愉快都烟消云散,因为此时此刻,他们已然是一个团队,已然是在同一个“娘家”之下的一家人,团队的感情在慢慢升温,和谐的氛围在渐渐滋长。

“娘家人”,职工选

金华金东区推进企业民主管理

本报讯 记者羊荣江 通讯员叶剑报道 谁当“娘家人”,职工说了算。金华市金东区总工会通过整合资源,完善机制,深化基层工会主席直选工作,推进企业民主管理。

金东区总工会认真贯彻《浙江省民主管理条例》等法律法规,结合自身实际,以全方位推进职代会建制、基层工会主席直选为重点,在此基础上,制订实施厂务公开和民主管理工作的相关制度和实施细则,逐步实现建立以职代会为基本形式的职工民主管理网络体系。

浙江金美电动工具有限公司工会成为“工会直选”的先行者;与此同时,全区50人以上规模企业已基本完成建立职代会制度,并实行工资集体协商制度。

企业民主管理的推进,保证了职工的知情权、对职工切身利益问题的协商通过权、对职工权益保障和集体合同在企业落实情况的检查监督权。通过在不同时间、不同工种、不同班组开展职工座谈会,并在车间设立工会信箱,畅通职工言路,同时以工会主席为代表将职工诉求书面化,以契约的形式体现职工的民主管理意识,使职工民主管理经常化、制度化,与企业工会主席直选有机结合,实现全员参与、全面公开。

从企业的层面看,职工民主管理也被越来越多的企业主所认可,逐步意识到民主管理在促进企业发展过程中的重要性,借此调动职工的主观能动性,实现现代企业管理与民主管理的融合。

高温关怀不留盲区

中铁四局杭州地铁项目部工会
全力保障夏季施工安全

本报讯 赵韬焘报道 连日来,杭州地区气温持续攀升,连续数日气温持续在38℃以上,地铁施工经受严峻“烤验”。中铁四局城轨分公司杭州地铁6号线6标项目部工会多措并举,全力做好夏季施工防暑降温工作,保障施工有序推进。

在施工现场,防暑药品和防暑饮品等一应俱全,项目部工会还派员深入到施工现场,为作业人员送去西瓜、盐汽水等防暑降温品,送清凉、送健康、送慰问等落实到第一线。与此同时,根据天气情况合理调整作业队伍作息时间,避开高温时段,实行错峰施工。

据了解,入夏以来,项目部和工会已经组织劳务协作工安全教育培训224人次,针对群众安全监督员、党员安全监督岗、团员安全监督哨及特殊作业人员等开展各项安全专项培训161人次。目前,该工地现场安全管控有序,施工顺利推进。

“Welcome to Hangzhou”(杭州欢迎您)。日前,杭州出租车集团工会率线杭州城中香格里拉大酒店,组织300名出租车司机来突击培训以英语为主的外语日常用语。集团工会表示,“服务G20,老外教您学外语活动”还将

在峰会倒计时30天、10天,组织两次突击外语培训,培训对象将辐射到杭州出租车集团的1000名司机,教师团将来自杭州城中香格里拉大酒店的外籍员工。

见习记者胡翀 通讯员金凯摄影报道

手语的哥跟着老外学外语

“Welcome to Hangzhou”(杭州欢迎您)。日前,杭州出租车集团工会率线杭州城中香格里拉大酒店,组织300名出租车司机来突击培训以英语为主的外语日常用语。集团工会表示,“服务G20,老外教您学外语活动”还将

桐乡供电:会员健身开启“悦”模式

7月17日,由国网桐乡市供电公司工会、团委联合举办的“悦动青春”第二届桐电“青春杯”3对3篮球赛在选秀分组中正式拉开序幕。

据悉,本次大赛采用“新形势、多内容、赛练结合”的新模式。首次采用“选秀”形式进行分组,做到人员力量配备相对均衡,大大提升比赛精彩程度;首次采用篮球训练营的形式来作开幕式,夯实篮球基本功,提升队员技战术水平。新模式下,该公司篮球爱好者参与热情高

涨,纷纷报名,总计48名队员8支队伍参赛。比赛将采用小组赛循环赛,4支队伍一个小组,每周四晚比赛,最终决出胜负。

据了解,桐乡供电公司工会、团委一直以全面推动全民健身工作,倡导“快乐工作,健康生活”的“悦”模式,工会牵头成立了大球协会、小球协会。其中,大球协会下设篮球协会,旨在广泛发动基层员工参与到这项运动中来,全面健身,以更好的精神面貌投入到生产工作中。赵芳芳 周青睐